

血透病人的中医特色疗法

李燕梅

江安县中医院肾病内科 644200

【中图分类号】 R459.5

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 (2021) 01-089-01

血透也被称为血液透析，是急慢性肾功能衰竭尿毒症患者的肾脏替代治疗方法之一。通过将血液从体内排引体外，经过许多中空纤维组成的透析器，血液和浓度相近的电解质溶液（透析液）在中空纤维内外。透析器或灌流器通过弥散、对流、吸附等原理进行物质交换，去除体内代谢废物，去除体内多余的电解质，多余的水分，维持电解质和酸碱平衡，净化血液再回输的全过程称为血液透析。此类治疗方式对于急、慢性肾衰竭的患者有重大的临床意义。在血液透析过程中会产生各类并发症，包括急性和远期并发症，急性并发症主要是在透析过程中发生的，发病快、病情急，需要紧急处理，而远期并发症是发病缓慢，但是病情重，危害更大，因此需要采取有效的措施进行防范和治疗，中医疗法则是一种有效的治疗方式。

1 中医特色疗法

1.1 减少透析并发症

如预防透析期间低血压，改善贫血，减轻瘙痒，增加食欲。低血压在血液透析过程中，低血压是血液透析的主要并发症，常表现为头晕乏力、出汗、心悸、面色苍白、脉搏微弱等，中医辨证分型是气随津液而去。对这些患者来说，气虚往往很明显。在日常生活中患者可采用红参、北芪、党参等，可有效改善血压；营养不良是透析患者不能长期采用的主要原因之一。慢性肾功能衰竭、久病缠身、食欲不振以及透析过程中精细物质的流失导致血液和血液生化的被动。临床表现为脾肾气（阳气）虚。使用健脾补肾中药能有效改善透析患者的营养状况，常用八珍汤。平时炖冬虫夏草、党参、山药等可以健脾补肾，增加营养；肾性骨病的中医辨证多为肝肾两虚、血瘀内阻。治疗方法是补益肝肾，强身健骨，活血化瘀。可选用杜仲、续断、枸杞、牛膝、龟甲、丹参、乌贼等中药。此外，它还可以炖甲鱼壳、牡蛎等产品。使用期间注意选择剂型，避免摄入更多的钾和水分。

1.2 提高血液透析效果

血透患者内瘘功能不良，内瘘狭窄，内瘘血栓导致血流量不足，大大影响血透质量，合理使用中医治疗可以有效改善血透治疗。中医药及非药物治疗能改善内瘘功能，促进新瘘成熟，减少动静脉瘘阻塞的发生。使用桂枝、赤芍、红花、当归中药外洗，使用三七、丹参等中药或中成药，配合红光内瘘使用，可减少瘘口血栓形成，促进新瘘成熟，减少成熟内瘘血栓及狭窄的并发症；血液高凝状态可导致体外凝血，减少透析时间，影响透析充分性，据临床报道，一些高粘血症患者可选择口服丹参、三七及其制剂，有利于降低血液粘度，减少凝血，提高血透质量。

1.3 调节血液透析患者的免疫功能

调节血液透析患者的免疫功能，减少感染，改善微炎症。

可以采用冬虫夏草、黄芪，灸法灸肾俞、足三里、关元穴等补气护正，以及温阳补气的中药浴足等方法，可有效提高血透患者的免疫功能。

2 中医养生

2.1 培养良好的生活习惯

患者在日常生活中需保持一个健康积极的生活习惯，少抽烟少喝酒，早睡早起，有空闲时间可以多运动，散散步，锻炼一下身体，可以使得身体素质更好并且可以减少并发症的风险。特别是烟，吸烟对透析患者危害甚大，其原因是由于透析患者常常伴有贫血。由于毒素的作用，血细胞质量差，携氧能力降低。吸烟时产生的一氧化碳与血细胞中的血红蛋白结合，使红细胞再次失去携氧能力。同时，香烟中的尼古丁刺激血管收缩，减少心脏循环系统的血容量和氧气供应。

2.2 保持乐观

患者从发现疾病到治疗常常会出现类似于紧张、焦虑、恐惧等的不良心理反应，应当多与家属进行沟通，找到感情寄托血透的治疗需花较长时间、同时病情相对较重，长期的治疗会导致患者产生悲观、失望的一个情况产生，不仅不利于患者的治疗护理效果，同时还可能会造成患者一种“算了，不治了”的心理状态，因此家属需要树立患者的信心，有时间的可以多陪陪患者，防治患者的不良心理反应的产生，可以选择多种方式如聊天，看喜剧，转移患者注意力等都是可以有效的改善患者的心理问题，减轻患者的心理负担，使其积极面对治疗，面对生活。

2.3 健康教育

现在属于是网络社会，很多信息都可以从网络上进行查找，患者及患者家属可以根据自身情况，在网络上进行学习，了解病症，了解产生原因，必要时可寻求医护人员的帮助，学习一定的护理技能以及对病情发作时的判断，家属应当协助患者进行护理和自我护理以及管理，了解病症可以更好的缓解患者的情绪，减轻患者的负担，好的护理可以促进患者的心理健康以及生理健康。只有更多的理解疾病，正确的了解疾病，才能更好的减少其并发症减轻病情。

3 总结

中药，是我国中国汉族劳动人民创造的传统医学，其理论体系是经过长期的临床实践。以阴阳五行作为理论基础，运用多种如：中药、针灸、推拿、食疗等手段来进行治疗，使得人体达到阴阳调和。一般情况，当需要进行血透时，其病症相对较严重，中西医结合，可以有效的帮助血透患者减少其并发症同时增强其血透的效果并且增强其免疫力，帮助患者尽快缓解病症，同时中医还可帮助患者进行相关的护理措施，以及生活习惯，通过温补的形式，使得患者能够增加其血透时期的生活质量，帮助改善其问题。